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CÂMARA MUNICIPAL CE SÃO LUÍS GONZAGA 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS 
SESSÃO DO DIA <22. lo 8

ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Aos quatorze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, no 
prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n9 33, Centro, foi 
realizada a décima sexta Sessão Ordinária da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão, 
sob a Presidência do Vereador Greison Ribeiro Araújo e com a Mesa Diretora composta pelos 
vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira (Primeiro Vice-Presidente), Marilene de Sousa 
Jerônimo Apoliano (Primeira-Secretária), e os demais vereadores: Anne Karolline da Conceição 
Santos, Antônia Hermenegilda Canuto, Aríete Oliveira Nunes, Eleonilson Nascimento Gomes, Eliseu 
Araújo de Sousa, Marineide Lisboa dos Santos e Rafael Luna Dantas da Silva. Sob a proteção de Deus, 
o Presidente declarou aberta a presente Sessão Ordinária. Em seguida, solicitou à Primeira Secretária, 
vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse à chamada nominal dos vereadores. Constatou-se a 
presença de dez parlamentares. O Presidente Greison justificou a ausência do vereador Dr. Raimundo 
Salazar explicando que ele se encontra em recuperação de uma cirurgia. Em seguida, o presidente 
Greison colocou em discussão e votação a ata da décima quarta- Sessão Ordinária, a qual foi 
APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Posteriormente, o presidente submeteu à votação a ata 
da segunda Sessão Extraordinária, que também foi APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Em 
sequência, foi colocada em votação a ata da terceira Sessão Extraordinária, sendo igualmente 
APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Por fim, o presidente Greison submeteu à votação a ata 
da décima quinta Sessão Ordinária, que foi APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE
O vereador Rafael Dantas iniciou seu discurso cumprimentando a todos e desejando uma 

excelente sessão. Também expressou seus votos de que Deus abençoasse a todos.
O vereador Eraldo cumprimentou a todos e aproveitou a oportunidade para agradecer a Deus por 
estar ao lado dos colegas vereadores, debatendo e discutindo os problemas do município. Pediu a 
Deus discernimento para tomar as melhores decisões na busca pela resolução dos desafios 
enfrentados pela cidade. Finalizou seu discurso desejando um bom dia a todos.
O vereador Eleonilson começou seu discurso cumprimentando a todos. Aproveitou a oportunidade 
para agradecer a Deus como representante da comunidade em prol do desenvolvimento da cidade 
e me prol de melhorar as políticas públicas e a qualidade de vida dos munícipes. Desejou a todos os 
munícipes, amigos e vereadores que continuem sendo abençoados por Deus. Desejou que Deus 
continue amparando os desamparados e alimentando os famintos. Desejou que Deus cuidasse dos 
doentes que estão nos leitos dos hospitais e de todos os profissionais da saúde.
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O vereador Eliseu iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Destacou a 
importância do papel do vereador no desenvolvimento dos trabalhos legislativos e expressou a 
grande satisfação em representar o povo gonzaguense. Afirmou que, ao longo dos quatro anos de 
seu mandato, se dedicará ao máximo para contribuir com o progresso do município. Ressaltou ainda 
que o vereador exerce um papel fundamental nas cobranças por melhorias e no avanço da cidade. 
Eliseu agradeceu aos povoados Vale Quem Tem, Olho D'Água dos Grilos e Coheb, encerrando sua 
fala com agradecimentos a todos.
A vereadora Marilene iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes e desejando um 
excelente dia de trabalho. Encerrando sua fala, agradeceu a todos pela atenção.
O presidente Greison iniciou agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estar na Casa 
Legislativa, ressaltando que é um espaço onde todos os vereadores apresentam requerimentos, 
indicações e propostas vindas da população, por meio de seus representantes. Desejou um bom dia 
a todos os vereadores, ao público presente, ao povo gonzaguense e aos funcionários da Câmara 
Legislativa. Destacou que há muitas pautas importantes a serem debatidas e votadas. Encerrou sua 
fala agradecendo a todos.

ORDEM DO DIA

REQUERIMENTO N9 009/2025, que requer a implantação de Brinquedoteca Inclusiva para Crianças 
Autistas e com outras necessidades. Autora: Anne Karoline da Conceição Santos, solicitou à 
Primeira Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse à leitura do Requerimento N9 
009/2025 de autoria da vereadora Anne Karoline da Conceição Santos. Logo em seguida, o 
presidente Greison colocou o Requerimento N9 009/2025 de autoria da vereadora Anne Karoline 
da Conceição Santos em discussão e votação. O requerimento N9 009/2025 foi APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.
REQUERIMENTO N9 009/2025, que requer a criação de um grupo de apoio ás Mães Atípicas no 
âmbito do município. Autora: Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano.
INDICAÇÃO N9 002/2025, que indica a criação da Casa do Artesanato em São Luís Gonzaga do 
Maranhão - MA. Autora: Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano. solicitou à Primeira Secretária, 
vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse à leitura do Requerimento N9 009/2025 e da 
Indicação 002/2025 de autoria da vereadora Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano. Logo em 
seguida, o presidente Greison colocou o Requerimento N9 009/2025 e a Indicação 002/2025 de 
autoria da Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano em discussão e votação. A vereadora Marilene 
destacou a importância da criação do Grupo de Mães Atípicas, enfatizando que, durante o convívio 
em sala de aula e na Escola de Música Municipal, foi constatado um aumento no número de alunos 
atípicos. Ela lembrou que é do conhecimento geral que os professores que trabalham com crianças
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especiais precisam passar por um treinamento adequado, mas as mães que têm filhos com 
necessidades especiais não receberam a mesma preparação para lidar com essa realidade. Marilene 
pediu aos colegas vereadores que votassem a favor dessa iniciativa, para que possam cobrar do 
gestor municipal as devidas providências. Ela destacou que muitas dessas mães estão enfrentando 
depressão e necessitam de apoio. Como mãe, fez um apelo ao Poder Executivo para que dê a devida 
atenção ao seu requerimento. A vereadora também mencionou outro requerimento de sua autoria, 
que propõe a criação da Casa do Artesanato, um projeto que visa gerar emprego e renda para os 
artesãos de São Luís Gonzaga do Maranhão. Ela explicou que, com essa iniciativa, os artesãos terão 
um espaço próprio para produzir e vender seus trabalhos, e o Poder Executivo poderá oferecer o 
local e a matéria-prima necessária para apoiar essa atividade. O requerimento N9 009/2025 e a 
Indicação 002/2025 foram APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
REQUERIMENTO N9 010/2025, que requer a implantação de dois quebra-molas, sendo um com 
frente à casa do Sr. Carlos Alberto, na Avenida 01 do Bairro Novo e outra quebra mola no início do 
Alto da Juriti com frente à casa da Sra. Lene do comércio. Autor: Rafael Luna Dantas da Silva 
REQUERIMENTO N9 011/2025, que requer a perfuração de um poço artesiano de 150 metros 
próximo as salão de umbanda do Luciano para atender as famílias do Bairro Novo. Autor: Rafael 
Luna Dantas da Silva. O Presidente Greison solicitou à Primeira Secretária, vereadora Marilene 
Jerônimo, que procedesse à leitura dos Requerimentos N9 010/2025 e N9 011/2025 de autoria do 
vereador Rafael Luna Dantas da Silva. Logo em seguida, o presidente Greison colocou os 
Requerimentos N9 010/2025 e N9 011/2025 de autoria do vereador Rafael Luna Dantas da Silva em 
discussão e votação. O vereador Rafael Dantas apresentou seu Requerimento N9 010/2025, que 
propõe a implantação de dois quebra-molas em uma área de grande circulação, após solicitação da 
população. Ele explicou que os motociclistas que vêm do Alto da Juriti em direção ao galpão 
costumam transitar em alta velocidade, e essa situação é preocupante, pois há muitas crianças na 
região. O vereador pediu aos colegas vereadores que votassem a favor de seu requerimento, a fim 
de garantir maior segurança para os moradores. Além disso, o vereador mencionou outra solicitação 
da população, que requer a perfuração de um poço artesiano próximo ao salão de umbanda de 
Luciano. Ele relatou que, durante o festejo anual de Luciano, há frequentemente falta de água, o 
que leva os organizadores a comprar água para abastecer a região. O vereador destacou que a 
perfuração do poço visa melhorar a demanda de água para o bairro e pediu novamente o apoio dos 
vereadores para a aprovação de seu requerimento. Dantas ainda solicitou ao gestor municipal que 
execute a medida o mais breve possível. O vereador Eraldo expressou sua felicidade em relação às 
duas propostas do vereador Rafael Dantas. Ele destacou que há muita imprudência no trânsito da 
região e que a construção de uma lombada se faz necessária para aumentar a segurança. Aproveitou 
a oportunidade para fazer um requerimento verbal, solicitando a construção de lombadas na Rua 
da Piçarra. O vereador também apoiou a proposta do poço artesiano, ressaltando que a existência 
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do poço atual não é suficiente para atender à demanda de água do bairro. Ele afirmou que a 
construção de um novo poço seria de grande valia para a comunidade e ajudaria a resolver o 
problema de abastecimento. O vereador Eliseu reconheceu a importância da implantação do 
quebra-molas, mas ressaltou que também é necessário realizar uma campanha de conscientização 
para os motoristas, a fim de garantir maior segurança. Afirmou que votará a favor dos dois 
requerimentos apresentados pelo vereador Rafael Dantas. Em relação à falta de água no município, 
Eliseu considerou o problema grave e de longa data, destacando que é um assunto que precisa de 
atenção urgente. Ele enfatizou que o Legislativo deve trabalhar em parceria com o Poder Executivo 
para encontrar soluções para essa questão. Por fim, o vereador Eliseu afirmou que a construção de 
um novo poço no Bairro Monte Cristo atenderá de forma eficaz às necessidades da população. O 
vereador Rafael Dantas agradeceu ao vereador Eliseu. Falou que é muito importante a 
conscientização dos motoristas. Falou que chegou a fazer uma blitz, enfatizando que a cidade não 
possui sinalização adequada. Ressaltou que os vereadores tem que apoiar a guarda municipal para 
que eles possam estar organizando o trânsito. Relatou uma situação que aconteceu na cidade de 
Bacabal. Solicitou uma reunião com a Guarda Municipal. Os requerimentos N9 010/2025 e N9 
011/2025 foram APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
REQUERIMENTO N9 008/2025, que requer a reforma da Escola Pedro Dualdo localizada no povoado 
Limeira incluindo a instalação de gradeado na parte posterior do. Autora: Marineide Lisboa dos 
Santos. O Presidente Greison solicitou à Primeira Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que 
procedesse à leitura do Requerimento N9 008/2025 de autoria de autoria da vereadora Marineide 
Lisboa dos Santos. Logo em seguida, o presidente Greison colocou o Requerimento N9 008/2025 de 
autoria da vereadora Marineide Lisboa dos Santos em discussão e votação. O requerimento N9 
008/2025 foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
REQUERIMENTO N9 016/2025, que requer a aplicação de pavimentação em bloquetes em toda a 
extensão das estradas de piçarra dos povoados Azedo e Duas irmãs do início ao final de cada 
povoado. Autora: Antônia Hermenegilda Canuto. O Presidente Greison solicitou à Primeira 
Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse à leitura do Requerimento N9 016/2025 
de autoria de autoria da vereadora Antônia Hermenegilda Canuto. Logo em seguida, o presidente 
Greison colocou o Requerimento N9 016/2025 de autoria da vereadora Antônia Hermenegilda 
Canuto em discussão e votação. O requerimento N9 016/2025 foi APROVADO POR UNANIMIDADE 
DE VOTOS.
REQUERIMENTO N9 010/2025, que requer a recuperação da ponte localizada no Povoado 
Aquidabã. Autora: Aríete Oliveira Nunes. O Presidente Greison solicitou à Primeira Secretária, 
vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse à leitura do Requerimento N9 010/2025 de autoria 
de autoria da vereadora Aríete Oliveira Nunes. Logo em seguida, o presidente Greison colocou o 
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Requerimento NQ 010/2025 de autoria da vereadora Aríete Oliveira Nunes em discussão e votação.
O requerimento N9 010/2025 foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PARECER DA LEI N- 005/2025, dispõe sobre os limites da margem consignável para os servidores 
públicos inativos do município de São Luís Gonzaga do Maranhão. Autora: Comissão de 
Constituição e Justiça (CCJ).
PROJETO DE LEI N9005/2025, dispõe sobre os limites da margem consignável para os servidores 
públicos inativos do Município de São Luís Gonzaga do Maranhão/MA. Autor: Poder Executivo 
Municipal. O Presidente Greison solicitou à Primeira Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que 
procedesse à leitura do Parecer da Lei N? 005/2025 de autoria de autoria do Poder Executivo. Logo 
em seguida, o presidente Greison colocou o Parecer da Lei 05/2025 de autoria do Poder 
Executivo em discussão e votação. O vereador Eleonilson falou que o projeto tem uma redação 
simples e pequena, porem deixa algumas questões não esclarecidas. Falou que essa lei não difere 
da lei de consignados dos funcionários da Câmara Municipal. Falou que seria interessante que 
constasse os bancos autorizados onde os aposentados poderão pedir seus empréstimos, 
enfatizando que dessa maneira ficaria mais transparente. O Presidente Greison falou que existe 
uma linha de crédito liberada para eles. Falou que ao término de mandado, os vereadores não 
poderão pegar linhas de crédito pela câmara municipal. Falou que o projeto é para instituir uma 
margem de empréstimo e que todos os bancos estão aptos a oferecer essa margem. O vereador 
Eleonilson explicou que a questão não é o percentual da margem, mas tão somente que conste no 
texto da lei que qualquer instituição bancária estará apta a oferecer o serviço. Falou que isso é uma 
observação e que isso não será empecilho para a não votação da lei. O Parecer da Lei N2 005/2025 
foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. O Projeto de Lei N2 005/2025 foi APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.
CONTAS DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO MARANHÃO referente ao 
exercício de 2020. O Presidente Greison apresentou as contas do Poder Executivo referente as 
contas do ex prefeito Dr. Junior referente ao ano de 2020. Ponderou que a prestação de conta segue 
o mesmo rito legislativo dos outros processos legislativos. Logo em seguida abriu discussão sobre a 
prestação de contas do ano de 2020. O vereador Eleonilson solicitou ao Presidente Greison uma 
cópia da solicitação do Ministério Público. Falou que a câmara municipal tem o poder de apresentar 
um parecer referente a prestação de contas de ex gestores. Sugeriu que uma minuta fosse feita, 
pelo procurador da câmara municipal, uma minuta sobre o parecer do Tribunal de Contas. Ressaltou 
que os vereadores não têm o conhecimento de entende um parecer de um tribunal de contas, por 
ser complexo. Ressaltou que quando essa decisão fica sobre a responsabilidade da câmara, se torna 
uma decisão política. Falou que a apresentação de uma minuta seria de grande importância para o 
entendimento dos vereadores. O Presidente Greison enfatizou que tudo que ele fizer dentro da 

Avenida João Pessoa, n° 33, Centro — São Luís Gonzaga do Maranhão — MA.
Página 5 de 30



PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

São Luís Gonzaga do Maranhão - MA
Marilene de Sousa Jerônimo Aooliano

1° Secretária—Jj

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

câmara municipal será pautado na transparência e responsabilidade. Falou que o processo será feito 
de forma transparente e legal. Falou que os vereadores poderão se reunir para dialogar sobre a 
prestação de contas, para que os vereadores que não estiveram presentes no ano passado, possam 
ter mais conhecimento sobre esse processo. Falou que o vereador Eleonilson pode requerer a 
minuta na reunião. O vereador Eleonilson falou que já tinha conversado com o procurador 
legislativo e que o mesmo teria dito que concordava com a apresentação de uma minuta referente 
ao parecer do TCE. O Presidente Greison marcou a reunião para a próxima semana. O vereador 
Eliseu falou que é iniciante na carreira de vereador. Ressaltou que o TCE faz uma avaliação técnica. 
Enfatizou que acha que a prestação de contas deveria chegar na gestão do gestor que estar sendo 
julgado e não na gestão do seu sucessor. Ressaltou que não era vereador na gestão de Dr. Junior e 
não tem conhecimento sobre seu governo. Falou que é difícil ter noção de uma prestação de contas 
de um governo em que não fez parte como vereador e que fica difícil aprovar ou reprovar. Enalteceu 
a ideia do vereador Eleonilson por pedir a minuta. Falou que a reunião é importante para que o 
vereador vote consciente e sem víeis político. O vereador Eleonilson falou que entende os 
vereadores iniciantes, pois ele e outros vereadores que estão a muitos mandados na câmara 
legislativa ainda sentem dificuldades em compreender um projeto dessa natureza. Falou que o TCE 
também faz seus julgamentos sem conhecer o outro lado da moeda. Falou que os vereadores tem 
que saber qual crime estar elencado no julgamento de contas. Enfatizou que nessa prestação de 
contas se elenca um crime em uma arrecadação. Continuou explicando que os vereadores precisam 
saber que arrecadação estar se tratando, pois o município não tem arrecadação local, só 
arrecadação constitucional. Falou que muitos prefeitos cometem erros. Expôs o exemplo da área 
da saúde, enfatizando que o dinheiro disponibilizado na saúde não é necessário para fazer tudo que 
é necessário dentro do município, sendo necessário tirar dinheiro de outra secretaria e alocar na 
saúde. Ponderou que por isso é importante a minuta e a transparência. A vereadora Marilene falou 
da importância de se ter um maior entendimento sobre o assunto, principalmente dos novos 
vereadores. Falou que há uma necessidade da equipe técnica da câmara de esclarecer para os 
vereadores os ditames desse processo. O Presidente Greison falou que todo o processo do TCE já 
tem parecer e o que resta é repassar esse conhecimento para todos os vereadores. Falou que todos 
devem votar com base na razão. Pediu para que todos os vereadores estudem e entendam o 
processo para que quando todos se reunirem, eles possam chegar na votação sabendo que rumo 
escolheram para o seu voto. Ressaltou que a responsabilidade de um gestor é muito grande e que 
os gastos devem ser feitos de forma correta. Falou que sua gestão é feita com base na legalidade e 
na transparência. O vereador Eliseu falou que acompanha a política de São Luís Gonzaga desde o 
ano de 2020 e que há casos de ex prefeitos que forma condenados no TCE e absolvidos na câmara 
legislativa. Falou que muitas vezes a votação de prestação de contas chega a ser uma questão 
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política. O Presidente Greison voltou a enfatizar a responsabilidade nas contas públicas. Não 
havendo nada mais a tratar o Presidente Greison encerrou a ordem do dia.

GRANDE EXPEDIENTE
A vereadora Toinha Canuto iniciou seu discurso cumprimentando os senhores vereadores 
presentes, o público nas galerias, os funcionários da casa e toda a população que acompanha a 
sessão. Agradeceu a Deus por mais um dia de vida e ressaltou que estão firmes e fortes, com 
decisões próprias para defender o povo. A vereadora expressou seu agradecimento aos colegas 
vereadores pela aprovação do requerimento unificado, que abrange dois pedidos em um. O pedido 
é para a colocação de bloquetes, destacando que, embora se refira à estrada, também envolve as 
ruas do povoado Azedo. Ela explicou que, como é de conhecimento de todos, o vereador Eleonilson 
é morador daquela região, e as casas ficam muito próximas à estrada, o que causa grande 
sofrimento devido à poeira, especialmente nesta época do ano. A vereadora relatou que a escola 
está muito próxima e as crianças acabam circulando naquela poeira constantemente, situação que 
ela conhece bem. Há bastante tempo, os moradores têm pedido ajuda para tentar amenizar a 
poeira, e a solução que encontrou foi a dos bloquetes. A vereadora enfatizou que já há avanços, 
com o prefeito conseguindo algumas partes de bloquetes e com projetos em andamento. Ela pediu 
que venham mais, com a ajuda de Deus. A vereadora também mencionou que tem um bom 
relacionamento com a população do Azedo, com a qual mantém contato há muito tempo, e que a 
solicitação dos bloquetes também chegou de moradores do povoado Duas Irmãs. Ela explicou que, 
ao juntar os dois requerimentos em um só, buscou reduzir a quantidade de papel e agilizar o 
processo. A vereadora mencionou outros requerimentos feitos em sessões anteriores, como o 
pedido para a entrada da Igreja Católica, que está em condições precárias, dificultando o trânsito 
de pedestres, especialmente os mais idosos. Ela informou que soubera de um caso em que uma 
pessoa idosa caiu devido à condição da rua, que está muito deteriorada, sem proteção de asfalto 
ou cimento. A vereadora Toinha destacou que acredita que o primeiro local a ser beneficiado será 
a entrada da Igreja. Ela também citou outras ruas que precisam de melhorias, como a Rua do Pica- 
Pau, a Nova Vida, a Rua Nova e a rua próxima à fábrica onde o Seu Jaime mora. A vereadora reiterou 
que os requerimentos feitos até o momento têm como objetivo aliviar o sofrimento de quem vive 
às margens de estradas com poeira constante, enfatizando que só quem passou por essa situação 
sabe o quanto é difícil. Ela também compartilhou sua experiência pessoal, dizendo que já morou em 
um local com piçarramento e que, devido à poeira, desenvolveu rinite e sinusite, condições que até 
hoje não curou, reforçando que a poeira é um problema sério para a saúde. A vereadora Toinha 
Canuto agradeceu de coração a todos pela votação dos requerimentos e expressou sua confiança 
de que, com a ajuda de Deus, o trabalho será concluído com sucesso. Ela mencionou que há um
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morador do povoado Azedo presente na sessão, Chicão, que sofre com a poeira daquele local desde 
que nasceu. A vereadora também aproveitou a oportunidade para agradecer ao prefeito pela 
sensibilidade e pelo pavimento de duas ruas no Novo São Luís Gonzaga, áreas de difícil acesso que, 
antes, não tinham saída. Ela informou que está ciente de que será realizada uma obra para 
pavimentar a avenida do estádio até a área externa, facilitando o acesso às ruas de ida e volta, o 
que considerou um avanço muito bom para a cidade. Ela fez questão de agradecer a Deus e ao 
prefeito por esse trabalho voltado ao bem-estar da população. A vereadora destacou que as escolas 
contempladas com reformas estão, na sua maioria, com as obras em andamento. Ela ressaltou a 
importância de proporcionar um ambiente seguro e adequado para alunos e professores, 
lembrando que não é fácil para os docentes trabalharem em escolas em péssimas condições, o que 
torna a reforma ainda mais necessária. A vereadora também fez questão de agradecer ao prefeito 
e ao motorista do ônibus escolar, que atenderam a uma solicitação sua feita na semana anterior. 
Ela explicou que os alunos que estudam no Colégio Nazaré Ramos, bem como outros estudantes 
dos Vales Verdes e do Santo Antônio, agora têm transporte garantido, o que era uma necessidade, 
já que o ônibus que atendia os alunos do Nazaré Ramos saía mais cedo, e o motorista não queria 
esperar pelos demais estudantes. Graças a essa medida, os 17 alunos agora têm transporte 
garantido para suas aulas, o que foi muito comemorado pela vereadora. Além disso, a vereadora 
mencionou a reforma que está sendo realizada na Academia da Saúde, um espaço importante para 
a comunidade, agradecendo também por essa melhoria. Ela aproveitou para lembrar que estamos 
na Semana da Família e que, durante este período, acontecem encontros da Pastoral da Família. Ela 
fez um apelo para que cada pessoa, dentro de sua própria família, se organize e reflita sobre a 
importância da unidade familiar. A vereadora observou que, infelizmente, estamos testemunhando 
muitos casos trágicos nas famílias, como filhos matando pais, pais matando filhos e desorganização 
no núcleo familiar. Ela sugeriu que, mesmo sem ser um grupo da igreja, as famílias se reúnam para 
refletir sobre como melhorar suas relações, pois, segundo a vereadora, a família é a base de tudo e 
um projeto de Deus. Por fim, a vereadora agradeceu a todos e desejou um bom dia a todos os 
presentes.
O vereador Eleonilson iniciou seu discurso cumprimentando o Sr. Presidente, a Mesa Diretora, os 
vereadores e vereadoras, o público presente, os visitantes, e, de maneira especial, os ouvintes que 
acompanham a sessão daquele dia. Ele explicou que a sessão estava sendo antecipada para sexta- 
feira devido à Conferência Municipal de Saúde, que aconteceria no sábado. Ele destacou que, neste 
momento de grande expediente, os vereadores têm a oportunidade de se comunicar com a 
sociedade, a administração pública e os ouvintes, abordando questões de interesse público e 
solicitando melhorias para a cidade e para o bem-estar das famílias de São Luís Gonzaga. Eleonilson 
declarou que queria, inicialmente, tratar de uma questão relacionada à Secretaria de Educação do 
município, direcionando-se ao prefeito Emanoel Filho e ao presidente da casa. O vereador
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mencionou que, conforme a indicação de reformas em cinco escolas, algumas questões precisavam 
ser revistas. Ele não queria criticar sem justificativa, mas observou que a forma como o processo de 
reforma foi planejada e documentada não previu um planejamento adequado para garantir a 
continuidade das aulas. A principal preocupação era saber para onde os alunos das escolas em 
reforma seriam transferidos, para que as atividades escolares não fossem interrompidas. Eleonilson, 
que é vereador e também professor, relatou sua experiência na Escola Luís Rocha, onde os alunos 
estavam sendo atendidos por aulas remotas. Contudo, ele observou que, embora a educação 
remota fosse uma solução paliativa, ela não estava surtindo o efeito desejado, pois nem todos os 
alunos tinham acesso a celular ou internet, o que dificultava a comunicação e o acompanhamento 
das aulas. Ele comentou que, de uma turma de 25 alunos, apenas 5 a 7 conseguiam acompanhar as 
aulas remotamente. Ele questionou como os demais alunos poderíam revisar conteúdos 
importantes, como matemática, português e ciências, e como isso afetaria seu aprendizado e 
progressão escolar ao final do ano. O vereador apontou que, em sua visão, a gestão municipal não 
planejou adequadamente o processo. Ao invés de garantir um espaço alternativo para os alunos 
antes de iniciar as reformas, a administração aproveitou o recesso de 15 dias para começar as 
reformas, mas não providenciou uma solução para a continuidade das aulas. Como resultado, os 
alunos ainda não tinham para onde ir, o que gerava um prejuízo significativo para o aprendizado 
deles. O vereador Eleonilson afirmou que, quanto ao impacto financeiro para o município, não 
poderia afirmar se haveria prejuízo, uma vez que os ônibus escolares estavam parados e a merenda 
armazenada, mas o principal problema estava relacionado ao aprendizado das crianças. Ele 
destacou que, embora as aulas remotas estivessem ocorrendo, o aprendizado estava sendo muito 
limitado. Ele explicou que, em sala de aula, o professor já enfrenta dificuldades para ensinar e 
garantir a compreensão dos alunos, e que, em casa, as condições para o acompanhamento das 
atividades eram ainda mais complicadas. O vereador reconheceu a necessidade das aulas remotas 
durante a pandemia, quando não havia outra alternativa, mas ressaltou que, no momento atual, o 
uso desse formato precisava ser melhor planejado para garantir que todos os alunos fossem 
atendidos adequadamente. Eleonilson fez um apelo ao prefeito municipal, à secretária de educação, 
aos coordenadores e ao presidente da Câmara, sugerindo a criação de um momento de diálogo com 
a comissão de educação da casa. Ele convidou o presidente da Câmara a determinar uma reunião 
com a presença da secretária de educação e do prefeito, para discutir as ações que estão sendo 
planejadas para atender a grande necessidade educacional do município. O vereador falou em 
nome dos alunos que estavam sendo prejudicados pela situação. Em seguida, Eleonilson solicitou à 
gestão municipal que desse atenção à recuperação das estradas rurais, destacando que, embora 
tivesse ouvido falar que várias estradas já foram recuperadas, era importante que o prefeito 
continuasse o trabalho e gravasse vídeos em cada etapa do processo, desde a chegada da máquina 
até a colocação de piçarra. O vereador reconheceu o esforço do prefeito, mas pediu que fosse dado
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mais foco a esse trabalho, especialmente devido ao inverno que se aproximava. Ele enfatizou que, 
embora o prefeito não pudesse resolver todos os problemas das estradas em um curto período, 
qualquer melhoria já ajudaria a diminuir os transtornos para as famílias da zona rural. Eleonilson fez 
um apelo ao prefeito para que fosse mais sensível às necessidades das comunidades de São Luís 
Gonzaga, realizando a raspagem das estradas e o piçarramento onde fosse necessário, além de 
providenciar bueiros nas áreas mais afetadas. Ele formalizou o pedido, sugerindo que fosse 
registrado em ata como um requerimento verbal, e destacou que, embora o prefeito tivesse 
apresentado um projeto relevante, o planejamento de administrações anteriores, como a gestão 
do ex-prefeito Júnior, não havia sido bem-sucedido. Ele parabenizou o prefeito pela iniciativa, mas 
cobrou mais avanços nas ações para melhorar as condições das estradas. O vereador Eleonilson 
falou sobre a importância de melhorar a infraestrutura das pontes no município, destacando que a 
construção de pontes de concreto é uma medida essencial. Ele afirmou que, daqui para frente, 
nenhum prefeito deveria mais pensar em pontes de madeira, uma vez que a madeira, 
especialmente o eucalipto, não é mais uma opção viável. Para Eleonilson, mesmo que o prefeito 
faça apenas uma ponte de concreto por ano, ao final de uma gestão de quatro anos, isso resultaria 
em quatro pontes construídas, o que seria um avanço significativo. Eleonilson fez um apelo para 
que o prefeito priorizasse a melhoria da estrada que vai da Encruzilhada até Santarém, que, segundo 
ele, possui de cinco a seis pontes de madeira. O vereador enfatizou que não estava falando da 
estrada por ser morador da região, mas pela sua importância para o município, já que essa estrada 
liga várias cidades da região e é considerada a principal via de acesso, comparando-a à "BR" do 
município. Embora as BRs estaduais não sejam responsabilidade do município, ele afirmou que as 
estradas municipais, como essa, precisam ser melhoradas. Ele sugeriu que o prefeito trabalhasse no 
piçarramento dessa estrada, e que futuramente buscasse o apoio do governo estadual para asfaltar 
alguns trechos, priorizando as áreas com maior densidade populacional e onde há escolas. O 
vereador reiterou que o pedido não era apenas para atendê-lo pessoalmente, mas para atender a 
necessidade da população que clamava por melhorias nas condições de trafegabilidade. Ele 
destacou que as pontes de madeira nessa estrada frequentemente causam problemas, e que seria 
importante trabalhar para substituí-las por pontes de concreto. Ele mencionou que havia entre 
cinco a seis pontes de madeira até o Santarém e pediu que, ao longo dos anos, essas pontes fossem 
substituídas. Eleonilson também ressaltou que o prefeito deve continuar avançando nos projetos 
que beneficiem a população de São Luís Gonzaga. Ele parabenizou o prefeito pelas ações positivas 
já realizadas e falou sobre a importância de continuar o trabalho em prol da cidade. Além disso, o 
vereador sugeriu que o prefeito aproveitasse a janela de oportunidade para solicitar mais ônibus 
escolares ao Ministério da Educação, visto que a demanda era grande e seria benéfico para o 
município. O vereador fez um apelo ao prefeito para que continuasse a trabalhar para melhorar as 
condições de vida das famílias de São Luís Gonzaga, enfatizando que, embora o tempo passasse
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rapidamente, era preciso aproveitar o momento para realizar ações concretas e duradouras para o 
bem-estar da população. O vereador Eleonilson ressaltou a grande necessidade de transporte 
escolar no município, destacando que a carência nesse setor é bastante significativa. Ele observou 
que os ônibus da zona rural estão em condições precárias, muitos já sem janelas ou vidros nas 
portas, o que caracteriza uma situação de verdadeiro sucateamento. Ele enfatizou que, embora os 
ônibus que estavam no município fossem os mesmos deixados pela administração anterior, não se 
tratava de uma crítica, mas sim da constatação de que os veículos já estavam em um estado de 
deterioração. Ele pediu ao prefeito que buscasse, junto ao governo federal, a aquisição de pelo 
menos dois ou três ônibus escolares para atender São Luís Gonzaga. Além disso, sugeriu que o 
prefeito tentasse obter emendas de deputados ou buscar apoio do governo estadual para 
complementar a aquisição de novos veículos. O vereador também falou sobre a importância de 
explorar todas as possibilidades e "portas" disponíveis para atender as necessidades da cidade. Ele 
se colocou à disposição para apoiar o prefeito com a Câmara, caso fosse necessário, através de 
requerimentos ou projetos. No entanto, destacou a necessidade de que o gestor desse uma atenção 
especial a essa questão do transporte escolar. Eleonilson pediu, com urgência, o reparo dos buracos 
na Avenida Juracy de Sales Fortes, que, segundo ele, estavam impossibilitando o tráfego na via. Ele 
mencionou que a rua tem um fluxo intenso de veículos todos os dias, até altas horas da madrugada, 
e que os buracos estavam dificultando a passagem. Ele pediu ao prefeito que fosse feito um reparo 
paliativo, como o recapeamento desses buracos, para melhorar a situação imediatamente. Ele 
destacou que a comunidade certamente agradecerá por esses esforços. O vereador também fez um 
apelo relacionado à saúde pública, mencionando a atual crise de viroses que afetava a população, 
principalmente crianças e idosos. Ele descreveu a situação como difícil, especialmente em áreas 
como o Azedo, onde a poeira era um agravante para o problema de saúde. Ele se mostrou 
esperançoso, confiando em que Deus traria misericórdia e, com fé, melhorias para o município. Ele 
finalizou seu discurso desejando sorte, felicidade e bênçãos a todos, além de agradecer a todos os 
ouvintes pela atenção.
A vereadora Aríete iniciou seu discurso cumprimentando o Sr. Presidente, os nobres colegas 
vereadores e vereadoras, todos presentes na galeria, nos corredores e os servidores da casa, além 
dos cidadãos que a acompanhavam pelas redes sociais. Ela informou que subia à tribuna para tratar 
de duas questões urgentes e inadiáveis para a população da zona rural de São Luís Gonzaga, 
especialmente para as comunidades localizadas da região das 5 Maçarandubas até São Bento. A 
vereadora fez, primeiramente, um apelo à gestão municipal para que providenciasse, com a máxima 
urgência, o revestimento com piçarra nas estradas vicinais que conectam os povoados dessa região. 
Ela destacou que essas estradas são essenciais para o escoamento da produção, o transporte escolar 
e o deslocamento das famílias, mas, em muitos trechos, a situação é crítica, dificultando a 
locomoção e aumentando os riscos para aqueles que dependem delas diariamente. Aríete enfatizou
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que não basta apenas raspar as estradas; é necessário colocar piçarra para garantir a durabilidade 
e a segurança das vias, evitando que, com as primeiras chuvas, a situação volte a se agravar. Em 
seguida, a vereadora reforçou a urgência da recuperação da ponte da Aqui da Bam, uma estrutura 
vital para a ligação e o acesso de várias comunidades. Ela explicou que a ponte apresentava sérios 
problemas que comprometiam a segurança e dificultavam o tráfego, gerando grande preocupação 
entre os moradores. Para Aríete, a recuperação dessa ponte é uma questão de segurança e 
dignidade para a população da região. A vereadora concluiu sua fala ressaltando que as demandas 
apresentadas não eram reivindicações isoladas, mas o reflexo da voz do povo que ela representa. 
Ela reafirmou que esses pedidos são justos e necessários para garantir melhores condições de vida 
e mais dignidade para os moradores de São Luís Gonzaga. Aríete também mencionou que está 
sempre à disposição, com portas abertas, para ouvir e receber a população, pois seu compromisso 
é com o bem-estar de cada cidadão e cidadã da cidade. Por fim, a vereadora fez um apelo ao prefeito 
sobre a questão da iluminação pública, destacando que, apesar das solicitações de todos os 
vereadores, nada foi solucionado até o momento. Ela agradeceu a todos pela atenção e encerrou 
seu discurso.
O vereador Eliseu iniciou seu discurso cumprimentando os colegas da Câmara Municipal de São Luís 
Gonzaga, o presidente da casa, Greison do Birino, os companheiros na galeria que o 
acompanhavam, e a comunidade de São Luís Gonzaga, tanto da zona rural quanto da zona urbana, 
especialmente aqueles que estavam assistindo pela transmissão ao vivo. Ele informou que, mais 
uma vez, estava na tribuna para levar uma mensagem ao povo de São Luís Gonzaga, destacando a 
necessidade de trabalhar em conjunto com o gestor municipal para resolver as demandas do 
município, pois, segundo o vereador, esse é o verdadeiro papel de um parlamentar: ajudar o povo 
da cidade. O vereador Eliseu mencionou que nesta semana observou que o prefeito, Dr. Emanoel 
Filho, esteve em São Luís do Maranhão com sua equipe e anunciou, através de uma postagem em 
celular, que havia conseguido, junto ao deputado federal Rubens Pereira Júnior, do PT, a doação de 
bloquetes para as estradas. Eliseu aproveitou a oportunidade para pedir ao prefeito que utilizasse 
esse material para melhorar as estradas tanto na zona rural quanto na zona urbana, reforçando a 
importância dessa ação para a cidade. Ele destacou que a população de São Luís Gonzaga acreditou 
no trabalho do prefeito, que tem se empenhado em buscar projetos para a cidade, e agradeceu a 
colaboração do deputado Rubens Pereira Júnior, que, junto ao governador do Maranhão, garantiu 
os bloquetes. O vereador então fez um pedido específico ao prefeito Emanoel Filho: que fosse 
colocado bloquete na estrada que liga o povoado de Pipira à MA 247, especificamente na saída da 
Claridade. Ele explicou que essa região tem enfrentado grandes problemas devido à quantidade de 
poeira gerada pelos veículos que passam por lá, o que afeta especialmente a saúde de idosos e 
crianças, que sofrem com problemas respiratórios. Eliseu mencionou que a agente de saúde Maria 
José, que trabalha na região atendendo as comunidades de Pipira, Monte Cristo, Natal e outras, 
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havia solicitado essa melhoria há algum tempo, e ele estava cobrando essa demanda em nome da 
população local. O vereador explicou que a área que precisa ser beneficiada não é grande, cerca de 
100 a 200 metros, e que o objetivo é reduzir a quantidade de poeira que chega às casas do povoado 
de Pipira, proporcionando mais qualidade de vida e saúde para os moradores. Eliseu afirmou que 
estava fazendo esse pedido em nome da população de Pipira e em apoio à agente de saúde Maria 
José, que já havia solicitado a melhoria anteriormente. O vereador enfatizou que, como 
representante da comunidade, estava cobrando do prefeito essa ação, com a confiança de que o 
gestor atendería à demanda, e expressou sua fé de que, com o apoio de Deus, a solicitação seria 
atendida. Ele concluiu destacando que ele, como vereador, estava cumprindo seu papel de fiscalizar 
e cobrar as melhorias para o município. O vereador iniciou agradeceu ao trabalho da gestão 
municipal, destacando a importância da melhoria nas estradas de todo o município. Ele ressaltou 
que as ações de infraestrutura devem beneficiar todas as áreas da cidade, não apenas em algumas 
regiões específicas. Em seguida, o vereador fez um apelo em relação à energia elétrica na zona rural, 
mencionando os povoados de Olho D'Água do Zé Branco, Tingidor, Azedo, entre outros, que 
enfrentam dificuldades constantes com o fornecimento de eletricidade. Segundo ele, a população 
da zona rural tem constantemente reclamado da falta de energia, que os deixa "nas trevas" e "no 
escuro", apesar de pagarem mensalmente pela conta de energia elétrica. O vereador pediu ao 
prefeito Emanoel Filho, e ao secretário de infraestrutura, que se empenhassem para resolver esse 
problema, solicitando que a gestão municipal contatasse a empresa responsável pelo fornecimento 
de energia para acelerar a solução. Ele destacou que, como consumidores, a população tem o direito 
de exigir o serviço que pagam, e que a administração municipal deveria fazer mais para garantir que 
a energia chegue de forma estável aos povoados. O vereador também expressou que se sente grato 
quando há luz nas comunidades, mas reconhece que a situação ainda é precária e precisa ser 
resolvida. Em seguida, o vereador fez outra solicitação importante sobre as estradas rurais do 
município. Ele mencionou que a administração municipal, sob a liderança do prefeito Emanoel Filho, 
já havia iniciado um trabalho de raspagem das estradas, uma ação muito positiva para diversos 
povoados que não haviam sido atendidos nos últimos oito anos. No entanto, o vereador destacou 
que o inverno estava se aproximando e que, com as chuvas, a situação das estradas se agravaria. 
Ele enfatizou que, para evitar esse problema, era necessário que a gestão municipal começasse a 
colocar piçarra nas estradas, já que apenas a raspagem não é suficiente para garantir a durabilidade 
das vias durante o período de chuvas. O vereador fez um pedido específico ao prefeito, ao secretário 
de Obras, Leonan, e à sua equipe, para que iniciassem o trabalho de piçarramento nas estradas mais 
movimentadas e prioritárias, como as que ligam o Azedo ao Santarém, a estrada do Cancelar até o 
Pinto Teixeira, a da Uruguaiana, Lago do Boi, Santo Antônio dos Alves, Matinha, Coebe, Centrinho e 
Santa Rita. Ele explicou que quanto mais cedo as estradas fossem piçarradas, melhor seria a 
condição de tráfego para as famílias que dependem dessas vias, especialmente durante o inverno.
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O vereador reforçou que, com a chegada das chuvas, seria muito mais difícil realizar esses trabalhos 
de forma emergencial, por isso o momento para agir era agora, antes que o inverno se 
intensificasse. Ele sugeriu que a administração municipal alugasse caçambas e utilizasse o 
maquinário disponível, como carregadeiras e patrolas, para começar imediatamente o trabalho de 
piçarramento, já que o material estava disponível. O vereador concluiu sua fala destacando que a 
hora de agir era agora, para evitar dificuldades no futuro. O vereador reafirmou seu compromisso 
com o povo de São Luís Gonzaga do Maranhão, destacando que a sua missão é trabalhar em 
conjunto com o prefeito para atender às necessidades da população. Ele enfatizou que tanto os 
vereadores quanto o prefeito devem corresponder à confiança que o povo depositou neles, 
entregando resultados e melhorias para a cidade ao longo dos quatro anos de mandato. Em seguida, 
o vereador abordou a questão da parceria entre o município e o INCRA, explicando que as três 
associações do município têm cobrado constantemente sobre o andamento dessa colaboração. A 
parceria com o INCRA é crucial para que as pessoas possam acessar programas como o Pronaf, 
Pronaf Mulher, Pronafiar e Mais Alimento. O vereador destacou que as pessoas que vivem em 
assentamentos dependem dessa parceria para conseguir dar entrada nos projetos e acessar os 
recursos necessários, e que a falta dessa parceria impede o avanço de diversas ações que 
beneficiariam a população. O vereador explicou que tem cobrado frequentemente o prefeito sobre 
o status dessa parceria, pois as pessoas têm prazos para fazer suas solicitações e o tempo está se 
esgotando. Ele ressaltou que o recurso que vem do governo federal, por meio do presidente Lula, 
seria fundamental para movimentar a economia do município e beneficiar as famílias que mais 
precisam. Por isso, pediu ao prefeito Emanoel Filho que fornecesse mais informações e orientações 
sobre o andamento da parceria com o INCRA, para que as expectativas da população possam ser 
atendidas o quanto antes. Além disso, o vereador expressou sua satisfação com o trabalho da 
Secretaria de Agricultura, que, com o apoio do prefeito, está promovendo cursos técnicos para 
capacitar a população. Ele parabenizou a gestão municipal pela busca de qualificação, como os 
cursos de manejo de animais de corte e de pastagem, oferecidos com o apoio do SENAR. O vereador 
destacou a importância de preparar a população para o sucesso, enfatizando que o conhecimento 
e a qualificação são fundamentais para garantir melhores oportunidades e um futuro próspero para 
todos. O vereador fez questão de agradecer ao prefeito Emanoel Filho pelo apoio à Secretaria de 
Agricultura, parabenizando também a equipe da Secretaria, incluindo a secretária Dona Domingas, 
pelo empenho e dedicação em fornecer suporte e qualificação para os cidadãos de São Luís 
Gonzaga. Falou que a sua cobrança junto ao INCRA já surtiu efeito e que, com o apoio do presidente 
do INCRA, doutor Zé Carlos, as questões estão sendo encaminhadas de forma positiva para 
beneficiar a população local. O vereador destacou a importância de uma população qualificada, 
ressaltando que o conhecimento e o desenvolvimento são fundamentais para o crescimento do 
município de São Luís Gonzaga. Ele enfatizou que um povo bem preparado é essencial para o
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progresso da cidade e que a qualificação é um passo importante para alcançar esse objetivo. Ao 
abordar a questão das pontes de concreto, o vereador fez referência à sua origem no povoado de 
São Benedito do Vale, compartilhando sua experiência de vida na região. Ele mencionou a 
importância das pontes de concreto, que sempre foram uma realidade de necessidade na região, e 
expressou a esperança de que o prefeito Emanoel Filho cumpra seu compromisso de melhorar a 
infraestrutura local, conforme havia prometido durante sua campanha. O vereador reforçou que, 
embora o município seja grande e a demanda seja alta, a construção de pelo menos uma ponte de 
concreto por ano seria um grande avanço para a cidade, e que todos os vereadores deveríam cobrar 
e apoiar essa iniciativa. O vereador também falou sobre o papel fundamental do legislativo, 
afirmando que, embora os vereadores não tenham os recursos financeiros do executivo, eles têm a 
mesma importância e responsabilidade de fiscalizar, cobrar e trabalhar pelo bem da população. Ele 
ressaltou que um bom trabalho conjunto entre a câmara municipal e o prefeito só trará benefícios 
para todos, independentemente de posições políticas. Finalizando, o vereador agradeceu a todos 
os moradores de São Luís Gonzaga, em especial às comunidades dos povoados Centrinho, Azedo, 
Lago do Boi e Matinha, e afirmou que está sempre à disposição para defender os interesses da 
população. Ele reafirmou seu compromisso com o povo e pediu o apoio da comunidade nas 
próximas eleições, destacando que é filiado ao PT e que, no ano seguinte, será importante votar no 
"Papai Lula".
A vereadora Anne Karoline iniciou seu discurso com um bom dia a todos, agradecendo a Deus pela 
oportunidade de estar na Casa do Povo. Ela expressou sua gratidão aos colegas vereadores pela 
aprovação do requerimento, que ela considerou um passo importante para a comunidade. Em 
seguida, dirigiu suas palavras à população presente e àqueles que estavam acompanhando a sessão 
pelas mídias sociais. A vereadora mencionou com grande entusiasmo a importância do 
requerimento aprovado, que visa à implantação de uma brinquedoteca para crianças autistas e com 
outras necessidades especiais. A proposta tem como objetivo oferecer um lugar de acolhimento 
para as mães atípicas e um espaço de apoio e carinho para essas famílias, que enfrentam desafios 
diários. Ela destacou que a brinquedoteca proporcionará atividades dedicadas ao bem-estar das 
crianças e um ambiente de cuidado para suas mães. Karol reforçou que essa ação é um passo 
importante para tornar São Luís Gonzaga um município mais justo e igualitário, onde todas as 
crianças e suas famílias possam ser mais valorizadas e respeitadas, tendo acesso a oportunidades 
que realmente merecem. A vereadora agradeceu de coração a todos os colegas que apoiaram a 
aprovação do requerimento e se colocou à disposição das mães e famílias que, segundo ela, 
enfrentam grandes dificuldades. Karol reconheceu o esforço dessas mães, que muitas vezes deixam 
de trabalhar para cuidar dos filhos, enfrentando desafios diários para garantir o bem-estar deles. 
Ela finalizou essa parte de seu discurso agradecendo novamente aos colegas vereadores e 
desejando um bom dia a todos, com votos de bênçãos e um ótimo final de semana. Ainda no seu
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discurso, a vereadora fez uma cobrança ao prefeito, destacando que, apesar de o município ter uma 
grande demanda, ele deve olhar com mais atenção para as regiões que ainda precisam de melhorias, 
como Vale Verde, Nova Vida e outro lado do Rio. Karol mencionou que o município é grande e as 
necessidades são muitas, mas que cada requerimento apresentado é em prol da população, e não 
do vereador. Ela destacou que em áreas como o Vale Verde e Nova Vida, a população sofre com a 
poeira, principalmente em locais onde o escoamento de produtos é essencial para a economia local, 
como nas feiras. A vereadora também apontou que a estrada da Nova Vida, embora tenha recebido 
alguns reparos paliativos, ainda apresenta dificuldades para o tráfego e precisa de uma solução 
definitiva para melhorar a qualidade de vida daquelas famílias. A vereadora Karol pediu que o 
prefeito olhasse com mais carinho para cada requerimento apresentado, enfatizando que, como os 
colegas já haviam mencionado, os pedidos não devem ser deixados "dentro da gaveta", mas sim 
executados. Ela ressaltou que o dever do vereador é cobrar, lutar, fiscalizar e fazer os pedidos em 
prol da população, enquanto o dever do gestor, que é o poder executivo, é executar essas 
demandas. Segundo Karol, cada requerimento é voltado exclusivamente para a melhoria de São Luís 
Gonzaga e não é uma demanda pessoal de vereador A ou vereador B, mas uma necessidade da 
população. A vereadora também fez uma nova cobrança em relação à falta de água no povoado 
Natal, que, segundo ela, tem um poço inativo, insuficiente para atender à demanda de um povoado 
grande. Ela descreveu a situação em que os moradores precisam abrir o cano e coletar a água 
diretamente no balde, o que torna o período mais complicado, especialmente em uma época de 
escassez. Karol sugeriu que, caso não seja possível cavar um novo poço, o que está desativado 
deveria ser reativado para melhorar a vida da população local. Ela reforçou a importância da água, 
dizendo que ela é essencial para a sobrevivência, pois "água é vida". A vereadora finalizou 
agradecendo novamente a todos e reiterando a importância de se dar atenção às necessidades da 
população.
O vereador Eleonilson pediu o uso da palavra para corrigir um esquecimento em sua fala anterior, 
abordando um problema importante referente à falta de água no bairro Nova São Luís Gonzaga. Ele 
explicou que, embora existam poços para abastecimento, a canalização foi realizada com canos de 
pequeno diâmetro, de 20 a 25, o que tem dificultado a distribuição de água para as casas. Em 
algumas ruas, como a que passa próximo ao comércio do Ernandes, os moradores estão 
enfrentando grandes dificuldades, a ponto de alguns colocarem caixas d'água nas portas para tentar 
captar o pouco de água que chega pelas torneiras. Ele citou o caso de Nena, mãe do Toinho, uma 
moradora da rua que sofre com a falta de água e que, devido à sua situação financeira, não tem 
condições de arcar com as dificuldades impostas pela escassez de água. Segundo o vereador, o 
problema não é a falta de poço, mas sim a insuficiência da infraestrutura de distribuição. Ele 
solicitou que a gestão pública, através do prefeito e sua equipe, avaliasse a possibilidade de 
substituir os canos antigos de 20 por canos maiores, como de 30, 40 ou até 60, para melhorar o
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fluxo de água na região. O vereador fez o pedido em nome das famílias que moram no bairro e que 
estão sofrendo com a falta de água. Ele pediu, ainda, que o prefeito tenha a sensibilidade de atuar 
para resolver esse problema e outros, como os relacionados à saúde e à educação, para melhorar a 
qualidade de vida da população. Ele agradeceu à vereadora Karol por lhe ceder o tempo durante 
sua fala e finalizou agradecendo a Deus pela oportunidade de poder expressar essas demandas, 
pedindo que Ele toque no coração do gestor para ajudar a resolver as dificuldades da população.
A vereadora Karol falou novamente, destacando que, como o vereador Eleonilson mencionou, a 
falta de água é um grande problema no município. Além disso, ela ressaltou que a questão da 
iluminação pública também é uma preocupação séria, caracterizando-a como um verdadeiro 
descaso. A vereadora expressou sua dúvida sobre o que poderia estar causando essa situação, se 
seria a grande demanda, e sugeriu que fosse feito um estudo para analisar a situação e melhorar a 
gestão desses serviços. Ela pediu especialmente por uma atenção maior para os povoados, que 
estão enfrentando sérias dificuldades devido à falta de luz, mencionando que o problema não afeta 
apenas um lado do rio, mas também o outro. Karol solicitou que o prefeito organizasse melhor os 
recursos, dividisse equipes de forma mais eficiente ou até contratasse mais pessoal, para que os 
problemas no município fossem solucionados de forma eficaz. A vereadora finalizou seu discurso 
agradecendo a todos e desejando um ótimo final de semana, pedindo também que Deus 
abençoasse todos.
O vereador Eraldo iniciou seu discurso cumprimentando a todos e destacou que, ao longo da 
sessão, vários vereadores já haviam apresentado demandas semelhantes, especialmente sobre 
questões que têm sido repetidamente discutidas, como o problema da água em São Luís Gonzaga. 
Ele mencionou que esse tema é amplamente debatido, e citou a promessa feita pelo deputado 
federal Rubens Pereira Júnior, que, conforme mencionado pelo vereador Eliseu, é um membro do 
Partido dos Trabalhadores e um aliado do presidente Lula. Aproveitando a oportunidade, o vereador 
Eraldo se dirigiu diretamente ao deputado Rubens Pereira Júnior, lembrando que ele havia 
prometido, durante a campanha de Dr. Emanuel Filho, que, caso o candidato fosse eleito, ele 
destinaria emendas para melhorar o abastecimento de água em São Luís Gonzaga. Eraldo, como 
vereador do mesmo partido de Rubens, pediu que o deputado desse uma resposta definitiva à 
população de São Luís Gonzaga, esclarecendo se as emendas realmente serão enviadas, visto que a 
cidade tanto precisa dessa ajuda. Ele também destacou que Rubens foi bem votado na cidade e, por 
isso, a cobrança se faz ainda mais urgente. O vereador Eraldo também se referiu ao nobre vereador 
Eliseu, lembrando a respeito das estradas vicinais, um tema que já foi amplamente discutido e 
cobrado por diversos vereadores ao longo do tempo. Ele destacou que a questão do piçarramento 
dessas estradas é urgente, principalmente com a proximidade do período chuvoso, que aumenta as 
dificuldades para as famílias que dependem dessas vias para se locomover. Embora reconheça que, 
durante o período seco, a poeira seja um problema, ele enfatizou que as estradas ainda são
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transitáveis. No entanto, com a chegada das chuvas, a situação pode se agravar, e, por isso, fez um 
apelo ao gestor municipal para que providencie o piçarramento das estradas, seja com recursos 
próprios ou por meio de emendas de parlamentares, evitando que o próximo ano traga uma 
situação ainda mais difícil do que a enfrentada neste. Além disso, o vereador Eraldo aproveitou a 
oportunidade para fazer um pedido ao prefeito, relacionado aos universitários que frequentam a 
faculdade em Bacabal. O número de estudantes tem aumentado significativamente, e, com isso, a 
demanda pelo transporte também cresceu. No início do ano, os ônibus disponíveis eram suficientes, 
mas com o início do segundo período, os veículos estão superlotados. Diante disso, o vereador pediu 
ao prefeito que providencie a contratação de mais um ônibus ou a compra de um novo veículo para 
garantir que os estudantes possam ser transportados com mais conforto e segurança. Ele ressaltou 
a importância da educação para melhorar a qualidade de vida da população, e afirmou que a cidade 
de São Luís Gonzaga está de parabéns, pois muitos jovens estão ingressando no ensino superior, o 
que reflete um avanço para o município. O vereador também aproveitou para destacar que São Luís 
Gonzaga é uma cidade pacata e acolhedora, onde as pessoas vivem tranquilas, em contraste com 
as cidades vizinhas, que enfrentam crescentes ondas de violência. Ele fez questão de agradecer aos 
gestores que passaram pela cidade e aos atuais responsáveis pela administração, que têm cuidado 
para manter essa tranquilidade. O vereador convidou a população de São Luís Gonzaga para 
participar da 8- Conferência Municipal, que ocorrerá no dia seguinte, no auditório do fórum, a partir 
das 8 horas da manhã. Ele convidou as famílias Gonzaguenses para se envolverem, apresentarem 
suas idéias e ouvirem as discussões sobre o que está acontecendo no município, ressaltando a 
importância da participação cidadã nas decisões que impactam a comunidade. O vereador Eraldo, 
ao se dirigir ao presidente, destacou que existem muitos assuntos a serem discutidos, mas que o 
recado de hoje seria esse, e agradeceu pela oportunidade. Em seguida, o vereador Eliseu pediu a 
palavra por alguns minutos e, ao falar, mencionou que havia esquecido de abordar uma questão 
importante para a população de São Luís Gonzaga: a dificuldade que os cidadãos estão enfrentando 
para tirar a carteira de identidade em Bacabal. Ele sugeriu que fosse feito um pedido ao gestor 
municipal ou ao governo do estado para que o carro Viva Cidadão fosse enviado a São Luís Gonzaga 
por um período de 15 dias ou até um mês, para facilitar a emissão de documentos, visto que em 
Bacabal a fila para esse serviço está muito grande. O vereador Eraldo retomou a palavra para dar 
continuidade ao assunto, afirmando que ele também apoia a solicitação feita pelo vereador Eliseu. 
Ele sugeriu que o prefeito de São Luís Gonzaga buscasse a viabilidade junto ao governo do estado 
para trazer o Viva Cidadão ao município, de modo a agilizar a emissão das identidades. Eraldo 
ressaltou a importância dessa medida, especialmente considerando que, hoje em dia, o 
agendamento para tirar a carteira de identidade pode levar até 90 dias, o que dificulta muito para 
a população. Além disso, frisou que muitas pessoas precisarão do novo RG para realizar diversos 
serviços, tornando essa demanda ainda mais urgente. Ele finalizou seu discurso sugerindo que o
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prefeito fizesse essa solicitação ao governador, já que ele tem boa relação com o governo estadual. 
Por fim, agradeceu a todos.
O vereador Rafael Dantas iniciou seu discurso cumprimentando a todos e, em seguida, abordou a 
questão da falta de iluminação pública no povoado São Benedito do Vale. Ele destacou que o nobre 
presidente provavelmente já tem conhecimento do problema, mencionando que, no local, cerca de 
trinta postes estão sem funcionar. O vereador recebeu essa reclamação recentemente e, a pedido 
da comunidade, trouxe o assunto para ser discutido na câmara. Ele fez um apelo ao gestor municipal 
para que tome providências imediatas para resolver essa situação de falta de iluminação, não 
apenas no povoado São Benedito do Vale, mas também em outras áreas do município. Rafael 
Dantas mencionou ainda que o problema de iluminação também está presente no povoado Olho 
d'Água dos Grilos, onde ele recebeu um vídeo mostrando a escuridão do local. Ele relatou que a 
comunidade de Olho d'Água dos Grilos até tentou arrecadar dinheiro para comprar as lâmpadas, 
mas acredita que o prefeito não permitirá que isso aconteça, confiando que o gestor tomará uma 
atitude rápida para resolver o problema. O vereador fez um novo apelo ao prefeito, questionando 
onde ele está e ressaltando que a população votou nele esperando melhorias, como a solução para 
a falta de iluminação pública. Em seguida, o vereador Rafael Dantas voltou a abordar a questão da 
falta de água no município, tema que já havia sido comentado pelo vereador Eleonilson, 
especialmente em relação à Nova São Luís Gonzaga. Rafael Dantas destacou que a encanação da 
cidade é antiga e, com o aumento da população, se tornou insuficiente. Ele sugeriu que o prefeito 
olhasse não apenas para Nova São Luís Gonzaga, mas para toda a cidade, e que tomasse as medidas 
necessárias, como a troca da encanação geral. O vereador mencionou, por exemplo, a diferença na 
espessura das tubulações, comparando as de Bacabal, que são de 60 milímetros, com as de São Luís 
Gonzaga, que são bem mais finas. Ele concluiu pedindo ao prefeito que considere essas melhorias 
para garantir o abastecimento adequado de água para todos. Rafael Dantas mencionou que, 
conforme abordado pelo vereador Eleonilson, ele também gostaria de se referir à situação da rua 
ao lado do comércio do senhor Ernandes. Relatou que, recentemente, o responsável pela área, o 
irmão Bulego, informou que estava tentando realizar um paliativo para melhorar o fornecimento 
de água, pois as encanações estavam ligadas à rede geral, o que dificultava a chegada de água nas 
residências. Embora o trabalho tenha sido concluído, o problema ainda persiste. Rafael Dantas 
enfatizou que deseja saber o real motivo da situação, e, caso não seja resolvido, acredita que a 
solução possa ser a instalação de encanações com maior espessura para atender adequadamente à 
população. Ele também mencionou a rua 08 da Nova São Luís Gonzaga, onde o irmão Bulego lhe 
informou que o problema lá estava relacionado à bomba de água, e que até o dia seguinte, ou seja, 
hoje, a situação seria resolvida. No entanto, Rafael pediu paciência à população, especialmente aos 
moradores da rua 08, que já estão enfrentando dificuldades com a água há mais de uma semana. 
Caso o problema não seja solucionado, o vereador se comprometeu a voltar à tribuna para cobrar
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uma solução do novo gestor, Dr. Emanuel Filho. O vereador Rafael Dantas também fez referência 
ao trabalho de tapa-buracos realizado pela prefeitura, conforme mencionado pelo vereador Eliseu, 
mas fez uma observação sobre a ausência de asfalto em frente à sua residência. Rafael questionou 
o motivo de o asfalto não ter sido colocado nesse local, sugerindo que talvez o prefeito não estivesse 
ciente da situação, e afirmou que faria um vídeo para mostrar o problema. Ele reforçou que, apesar 
de ser de um grupo político diferente, isso não deveria ser um obstáculo para que o serviço fosse 
realizado. Rafael se mostrou confiante de que, ao tomar conhecimento do vídeo, o prefeito Dr. 
Emanuel Filho tomaria as providências para resolver a situação, solicitando que o buraco fosse 
tampado. Ele finalizou sua fala agradecendo a todos e desejando um bom dia.
A vereadora Marilene iniciou seu discurso cumprimentando a todos e, em seguida, destacou que, 
ao longo da sessão, foram apresentados vários requerimentos de grande importância para o bem- 
estar de São Luís Gonzaga. Ela lembrou que todas as sextas-feiras são dias de trabalho, quando os 
vereadores se dedicam à apresentação e aprovação de requerimentos, cumprindo com suas 
responsabilidades de maneira digna. Marilene enfatizou que, em nenhum momento, houve um 
projeto que passasse sem ser discutido e votado com o intuito de melhorar as condições de vida da 
população. A vereadora ressaltou que a tribuna é o espaço adequado para cobrar e reivindicar os 
direitos dos cidadãos gonzaguenses, tanto das zonas urbana quanto rural. Ela reforçou o 
compromisso de todos os vereadores em buscar melhorias para o município e atender às 
necessidades da população em todas as suas áreas de abrangência. A vereadora Marilene agradeceu 
aos colegas vereadores pela votação favorável aos requerimentos apresentados, destacando o 
requerimento sobre a criação de um grupo de mães atípicas, além de apoiar o requerimento da 
vereadora Karol, que trata da questão das bibliotecas e sua importância para as crianças. Marilene 
também fez questão de frisar que o trabalho desenvolvido não é isolado, citando a atuação do 
educador físico Romilsom, que no CAPS tem realizado atividades recreativas e lúdicas com crianças 
e jovens. Ela parabenizou a equipe do CAPS pelo trabalho sério e comprometido, e enfatizou que, 
para que esses trabalhos sejam ainda mais eficazes, é fundamental que o espaço destinado ao 
acolhimento das crianças com necessidades especiais seja adequado. A vereadora ressaltou que 
não se deve isolar essas crianças, mas permitir que elas convivam com outras, ajudando a criar um 
ambiente de respeito e inclusão nas escolas. Marilene relatou também uma situação que 
presenciou na escola de música, onde uma aluna teve uma crise de ansiedade. A jovem revelou que 
sofre bullying na escola, com colegas dizendo que ela não tem capacidade de aprender. Isso, 
segundo a vereadora, é reflexo de um problema maior que afeta muitos jovens, relacionado à 
ansiedade e depressão. Marilene destacou que já se encaminhou a situação para as instituições 
competentes para que a estudante receba o acompanhamento necessário. Ela também enfatizou a 
importância do apoio às mães de crianças com necessidades especiais, destacando a necessidade 
de treinamentos e grupos de apoio para que essas mães possam compartilhar experiências e se
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capacitar melhor para lidar com seus filhos. A vereadora ainda mencionou o requerimento para a 
criação da "Casa do Artesão Gonzaguense", que ela acredita ser uma grande oportunidade para 
gerar renda e emprego para muitas famílias, especialmente aquelas que vivem de forma informal, 
vendendo produtos de maneira não regulamentada. A Casa do Artesão será um espaço para que 
esses produtos sejam vendidos de forma adequada, proporcionando uma oportunidade para essas 
pessoas gerarem sua própria renda. Ela pediu o apoio do prefeito para viabilizar a implementação 
deste projeto, sugerindo que a prefeitura fornecesse a matéria-prima necessária para a produção 
dos artesãos. Marilene também fez um apelo à população de São Luís Gonzaga, especialmente aos 
motoristas e motociclistas, para que respeitem os ensaios das bandas da cidade, que atualmente 
envolvem cerca de 300 pessoas na Escola de Música. Ela destacou que, durante os ensaios, os jovens 
ficam na rua em frente ao banco, e muitas vezes os carros e motos passam entre as filas de músicos, 
o que representa uma grande falta de respeito. A vereadora pediu que os motoristas e motociclistas 
tenham mais consideração durante esse período, permitindo que os ensaios ocorram com 
segurança. Ela enfatizou que, ao apoiar esses jovens, a cidade está ajudando a mantê-los longe das 
drogas, da violência e de outros perigos, e que o respeito durante os ensaios é uma forma de 
valorizar o trabalho que eles estão realizando. A vereadora Marilene ressaltou que, devido à falta 
de um espaço adequado para que as três bandas possam ensaiar ao mesmo tempo, os jovens 
precisam se distribuir pelas ruas para realizar os ensaios. Ela pediu compreensão e respeito por 
parte dos motoristas, enfatizando que o percurso dos ensaios será pelas ruas e que os motoristas 
devem respeitar os jovens durante esse processo. Ela também aproveitou a oportunidade para 
parabenizar o prefeito pela operação tapa-buracos e pelas obras de abertura de novas ruas na Nova 
São Luís Gonzaga, o que, segundo a vereadora, tem sido uma grande melhoria para a população 
daquele bairro. Em relação às reformas nas escolas, a vereadora Marilene concordou com o 
vereador Eleonilson sobre o impacto negativo que a situação causa, mas também reconheceu a 
necessidade urgente dessas reformas. Ela mencionou que São Luís Gonzaga não possui espaços 
grandes o suficiente para acomodar todas as crianças enquanto as escolas estão em reforma, mas 
pediu aos pais e professores que acompanhassem de perto o rendimento dos alunos que estão 
estudando de forma remota. Marilene destacou que, apesar das dificuldades, esse é apenas um 
momento temporário e que logo as escolas estarão prontas para receber os alunos novamente. Ela 
também comentou sobre a experiência da pandemia, quando o ensino remoto foi necessário, e 
pediu paciência à comunidade enquanto as reformas continuam, para garantir que as escolas 
possam ser entregues em boas condições aos alunos. A vereadora Marilene agradeceu e destacou 
o trabalho do professor de Educação Física, Marcelin, que foi contratado pelo município e tem 
realizado um excelente trabalho nas academias dos idosos e nas Unidades Básicas de Saúde (UBSs). 
Ela elogiou o professor pelo comprometimento e dedicação, observando que as atividades têm 
atraído grande número de participantes. Marilene convidou os interessados a procurarem as 
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instituições para participar dessas atividades, que têm sido muito bem recebidas pela comunidade. 
A vereadora também mencionou um evento especial programado para o dia 17, uma partida de 
futebol entre as equipes "Papa-Léguas" e "Zumba", que acontecerá no povoado Claridade, no sítio 
de sua amiga Marilene da Calce. Ela destacou que será um dia de muita atividade, diversão e 
confraternização, com direito a almoço, e ressaltou a importância desses momentos de lazer para 
as mulheres da cidade. Marilene explicou que essas atividades ajudam as participantes a 
compartilhar alegrias, angústias e projetos, e têm sido fundamentais para melhorar a autoestima 
de muitas mulheres, especialmente aquelas que enfrentam questões de depressão e baixa 
autoestima. Ela reiterou a importância de apoiar essas iniciativas, que trazem benefícios 
significativos para a saúde mental e o bem-estar das mulheres. Em relação ao problema de energia 
no bairro delas, Marilene mencionou que tem ocorrido com frequência a oscilação da energia 
elétrica, o que tem causado transtornos, como o dano a aparelhos domésticos de alguns moradores. 
Ela fez um apelo para que a iluminação pública seja revista, além de sugerir que a CEMAR (ou a 
empresa responsável) olhasse com mais atenção para a situação da energia na região central da 
cidade, próximo ao rio, para evitar mais prejuízos à população. A vereadora fez um apelo ao 
prefeito, tanto como educadora quanto como moradora de São Luís Gonzaga, para que viabilize a 
reforma do Farol da Educação. Ela destacou que já foi solicitado, por meio de requerimento, a 
revitalização da biblioteca em frente à Câmara, com o objetivo de proporcionar mais oportunidades 
de aprendizado aos alunos da cidade. Marilene ressaltou que, embora a pesquisa virtual seja 
importante, os livros jamais desaparecerão do cotidiano das pessoas e devem ser preservados como 
uma ferramenta fundamental para o conhecimento. A vereadora também aproveitou para 
agradecer ao prefeito pela limpeza do cemitério e pela melhoria na estrada de acesso ao Cemitério 
do Monte Cristo, um pedido feito por ela que já foi atendido. Contudo, Marilene observou que, há 
quatro anos, foi colocada uma camada de piçarra na parte alta do Monte Cristo, mas o trabalho não 
foi concluído, e pediu que o serviço de espalhamento da piçarra seja finalizado. Marilene também 
fez questão de agradecer o prefeito pela limpeza das ruas em sua comunidade, como a antiga rua 
do Matador, que fica na área ribeirinha e já havia sido alagada. Ela destacou que a solicitação para 
a abertura da rua que dá acesso à Colônia dos Pescadores foi atendida, assim como a limpeza da 
rua que dá acesso ao rio, ao lado da colônia. Antes, essa área estava completamente tomada pelo 
mato, e agora já é possível acessar o rio com mais facilidade. A vereadora parabenizou os colegas 
pela aprovação dos requerimentos votados, destacando a importância dos mesmos, principalmente 
para a zona rural. Ela mencionou o sonho de muitas pessoas, como Dona Toinha, de ver a chegada 
dos bloquetes, que são esperados para a área próxima à igreja. Ela destacou que, uma vez que parte 
do centro paroquial foi reformada com esses bloquetes, há uma grande expectativa de que isso 
aconteça também em outras áreas da cidade e da zona rural, beneficiando diversas famílias. 
Finalizando, Marilene falou sobre a questão da água, que é um problema crucial em São Luís 
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Gonzaga. Ela expressou a esperança de que, com o apoio do prefeito, o município avance na 
resolução dessa questão tão importante para a população. A vereadora convidou a todos para a 
Conferência Municipal de Saúde, que aconteceria no dia posterior. Ela destacou que esse evento é 
um momento importante e um espaço democrático, onde a sociedade civil e o poder público 
poderão compartilhar suas idéias e sugestões. O objetivo, segundo Marilene, é contribuir para a 
elaboração do plano de saúde, com o intuito de continuar avançando na melhoria das condições de 
atendimento na cidade. A vereadora enfatizou que as conferências municipais são essenciais para 
que todos possam opinar e apresentar suas propostas, e agradeceu a todos, desejando um bom dia. 
A vereadora Neide Lisboa iniciou seu discurso cumprimentando a mesa diretora, os colegas 
vereadores, o público presente, os funcionários da casa e seu esposo, expressando gratidão a todos. 
Ela também agradeceu a Deus pela oportunidade de estar prestando contas de seu trabalho todas 
as sextas-feiras, destacando que, devido à conferência de saúde, a sessão foi antecipada. Neide 
reforçou o convite para a conferência de saúde, que foi lembrado por vários colegas vereadores. 
Em seguida, a vereadora agradeceu aos colegas pela aprovação do requerimento que solicitava uma 
pequena reforma na escola do povoado Limeira. Ela explicou que, embora a escola seja pequena, 
ela necessita de reformas, principalmente por questões de segurança, já que no ano passado houve 
um incidente onde criminosos levaram equipamentos da escola, como o roteador de internet, 
devido à falta de segurança no local. Neide ressaltou que essa questão é uma das suas maiores 
preocupações, pois a educação é uma prioridade para ela, e reforçou a importância de que os 
requerimentos feitos no ano passado, que ainda não foram atendidos, sejam olhados com mais 
carinho pelo gestor. A vereadora também parabenizou o prefeito pelo esforço em atender às 
demandas das escolas, destacando o trabalho de reforma em várias unidades de ensino, incluindo 
escolas na zona rural. Ela mencionou a alegria que sentiu ao acompanhar a assinatura da ordem de 
serviço para a reforma de três escolas localizadas do outro lado do Rio, que foram beneficiadas, 
como as escolas de São Domingos, Pedrinhas e Morada Nova. Neide reconheceu que, enquanto 
muitas escolas precisam de reformas, o prefeito tem demonstrado preocupação em atender não só 
as escolas da sede, mas também as da zona rural, que merecem atenção especial. Neide enfatizou 
a importância de um ambiente escolar aconchegante, onde as crianças se sintam motivadas a voltar 
todos os dias. Ela comparou a experiência de ser aluno, professor e pai de aluno, destacando que 
uma escola mal cuidada pode desmotivar a comunidade escolar a retornar. A vereadora reforçou 
que os requerimentos apresentados são uma forma de garantir que a gestão municipal e os 
vereadores trabalhem juntos para beneficiar a população de São Luís Gonzaga, e que todos devem 
contribuir para que as melhorias realmente aconteçam. Ela ainda convidou a população a fazer 
parte desse processo, lembrando que, enquanto eleitores, todos têm o direito de criticar, mas 
também de contribuir com sugestões e idéias, principalmente quando algo não está claro para os 
vereadores. Neide finalizou seu discurso destacando a importância da participação ativa da
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comunidade na gestão municipal. A vereadora continuou seu discurso reafirmando a importância 
da crítica construtiva, dizendo que as críticas, embora desafiadoras, são válidas, pois ajudam a 
alertar e aprimorar o trabalho. Ela destacou que as críticas devem ser equilibradas com 
contribuições positivas, enfatizando que todos devem contribuir para o progresso da cidade. Neide 
retomou o tema das escolas, mencionando que tanto a gestão quanto a Secretaria de Educação têm 
se mostrado muito preocupados com a situação das unidades escolares. Ela ressaltou que, apesar 
de algumas escolas ainda não terem recebido reformas completas, muitas já passaram por 
melhorias essenciais, como a troca de ventiladores, bebedouros, fogões e armários, para amenizar 
o desconforto enfrentado pelos alunos e professores. A vereadora reconheceu que o ambiente das 
salas de aula, especialmente durante o calor intenso, pode ser insuportável, com suor escorrendo 
pelo rosto, orelhas e roupas, mas destacou que a gestão tem se empenhado em garantir, pelo 
menos, as condições mínimas de conforto. Ela expressou sua gratidão pelo esforço da gestão em 
levar o básico para as escolas, como bebedouros que gelam a água e ventiladores para todas as 
unidades, e reconheceu que, embora ainda faltem muitas escolas a serem atendidas, esse esforço 
demonstra um comprometimento com o bem-estar da comunidade escolar. Neide agradeceu, em 
nome dos professores, alunos e pais de alunos, pelas melhorias já implementadas e reiterou que, 
enquanto as reformas mais amplas não chegam, as pequenas ações de melhoria são importantes e 
fazem diferença no cotidiano escolar. A vereadora Neide Lisboa reforçou, em seu discurso, o tema 
abordado na sessão anterior, junto com o vereador Eleonilson, sobre a necessidade urgente de 
melhorias nas estradas, principalmente a questão da aplicação de piçarra. Ela destacou que, nas 
sessões passadas, discutiram o paliativo aplicado nas estradas do outro lado do Rio, onde foram 
utilizadas máquinas para melhorar as condições. Contudo, a vereadora ressaltou que ainda há uma 
grande necessidade de empiçarrar as vias, especialmente nas áreas mais críticas, para que em 
futuras sessões possam ser discutidos outros assuntos. Ela também abordou a questão das pontes, 
compartilhando uma sensação de segurança e satisfação em relação à promessa do prefeito de 
substituir as pontes de madeira por pontes de concreto. Neide mencionou que, em relação aos 
pedidos de reforma de pontes, a partir de agora, ela e outros vereadores solicitarão pontes de 
concreto, conforme foi prometido. Ela destacou a importância de reformas, como a da ponte do 
povoado Quinta, que, devido à qualidade das madeiras, precisa ser reformada anualmente. A 
vereadora fez um apelo para que as promessas feitas pelo prefeito se concretizem, e manifestou 
sua esperança de que, com o tempo, essas melhorias aconteçam. A vereadora também levantou a 
questão da iluminação pública, um problema recorrente e amplamente discutido por outros 
vereadores. Neide compartilhou sua preocupação com a crescente reclamação da população sobre 
a falta de iluminação, destacando que os vereadores são frequentemente os primeiros a receber as 
queixas, sendo "os para-choques" de muitos problemas. Ela pediu compreensão da população, 
lembrando que, em alguns casos, certos pedidos não podem ser resolvidos da noite para o dia e que
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muitas demandas dependem de ações que estão além da sua capacidade direta de execução. Neide 
enfatizou que, embora os vereadores sejam responsáveis por cobrar e pedir melhorias, as soluções 
dependem de um planejamento conjunto com o gestor municipal. Ela também falou sobre o desafio 
enfrentado pelos vereadores ao lidar com críticas da população, como quando não conseguem 
atender a um pedido imediatamente, o que gera descontentamento e críticas, como a frase "não 
voto mais em vereador porque ele não faz nada". Neide, então, destacou que, embora não tenham 
o poder de fazer tudo por conta própria, os vereadores estão comprometidos em trabalhar junto 
ao gestor para que os problemas sejam solucionados. Ela agradeceu por cada requerimento 
atendido, reconhecendo que, mesmo que nem todas as demandas sejam atendidas de imediato, os 
vereadores estão cumprindo seu papel ao identificar e apresentar os problemas, e demonstrou 
confiança de que as melhorias continuarão a ser realizadas. Elogiou a dedicação dos colegas 
vereadores, mencionando que a vereadora Toinha, por exemplo, tem se destacado com uma 
quantidade significativa de requerimentos, o que demonstra o compromisso de todos em buscar 
soluções para os problemas enfrentados pela população. Ressaltou que as coisas estão melhorando 
e que a população pode confiar que o trabalho está em andamento e que as soluções virão, com o 
apoio e esforço conjunto. A vereadora compartilhou com os colegas que recebeu a visita da 
catequista da Paz, que está solicitando contribuições para a construção do muro da Igreja Nossa 
Senhora de Aparecida, localizada no Bairro Monte Cristo. A catequista informou que no dia 18 de 
agosto, às 17 horas, será realizada uma ação beneficente no local, com o objetivo de arrecadar 
fundos para a reforma do muro da igreja. A programação do evento contará com venda de comidas, 
sucos, apresentações culturais e várias atividades, tudo para ajudar na arrecadação para a obra. A 
vereadora fez um apelo aos colegas vereadores, pedindo que, caso possível, cada um contribua para 
essa causa. Ela destacou a importância do gesto de solidariedade, ressaltando que Deus está sempre 
atento às boas ações e que ele multiplica os gestos de generosidade. A vereadora também 
mencionou que, para os moradores mais distantes da cidade, pode ser mais difícil participar, mas 
que a ajuda de todos, especialmente daqueles que vivem na área, é fundamental. Ela reforçou o 
convite a todos, lembrando que a ação ocorrerá no dia 16 de agosto, às 17 horas, na Igreja Nossa 
Senhora de Aparecida, no Bairro Monte Cristo, com uma tarde cheia de atrações, brincadeiras, 
músicas e danças. Finalizou seu discurso desejando um bom dia a todos e incentivando a 
participação na ação.
A vereadora Toinha, em suas considerações finais, destacou a felicidade pela conquista de uma 
nova creche para o município de São Luís Gonzaga. Embora ainda não soubesse exatamente o local 
onde será instalada, a vereadora expressou sua satisfação com esse importante conquista, que trará 
benefícios para as famílias da cidade. Ela também aproveitou para informar aos moradores do Olho 
D'Água dos Grilos que os requerimentos feitos por eles, incluindo o pedido de bloquetes para as 
ruas e a construção de uma praça em determinado local, serão trazidos à Câmara na próxima
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semana. Além disso, a vereadora mencionou que também fará requerimentos para o povoado 
Sapucaia, solicitando os mesmos benefícios. A vereadora finalizou agradecendo e reforçou seu 
compromisso de continuar trabalhando em prol da comunidade. Em seguida, a vereadora Neide 
retomou a palavra, agradecendo a oportunidade e mencionando que também tem uma indicação 
de bloquetes para a igreja de sua comunidade, esperando que a solicitação seja atendida. Ela 
também lembrou que muitas igrejas estão pedindo esse benefício e finalizou desejando um bom 
dia a todos.
O vereador e Presidente Greison iniciou seu discurso cumprimentando a todos e agradecendo a 
Deus. Ele começou destacando sua gratidão pelas várias obras que estão sendo realizadas na cidade, 
ressaltando que São Luís Gonzaga está sendo completamente reconstruída. O vereador mencionou 
que, apesar de os projetos em andamento parecerem pequenos diante das grandes necessidades 
da cidade, o progresso é visível, e ele acredita que cada obra, por menor que seja, tem grande 
importância, especialmente em um município que esteve por tanto tempo sem grandes avanços. 
Greison destacou que a cidade precisa urgentemente de infraestrutura e desenvolvimento, para 
que se transforme em uma nova São Luís Gonzaga, mais moderna e com mais orgulho para seus 
habitantes. Ele afirmou que o objetivo é que, ao visitar a cidade, as pessoas possam se encantar 
com o crescimento e as melhorias, da mesma forma como observam em outras cidades que se 
destacam pelo desenvolvimento. O vereador também enfatizou a importância de continuar 
trabalhando para dar à cidade um novo visual, que seja motivo de orgulho para todos. O vereador 
destacou que a Câmara Municipal de São Luís Gonzaga é uma das mais bonitas do estado, 
especialmente considerando que a cidade é pequena e poderia ter outras obras que merecem ser 
vistas com bons olhos por cidades vizinhas. No entanto, ele também expressou sua preocupação 
com a falta de reconhecimento, muitas vezes, do trabalho dos vereadores. Ele questionou o valor 
que um vereador realmente tem, refletindo sobre como, apesar de cobrarem e reivindicarem 
melhorias, muitas vezes seus esforços são esquecidos ou ignorados. Greison citou o exemplo das 15 
escolas que foram beneficiadas com reformas em São Luís Gonzaga, mencionando que, embora os 
vereadores tenham se esforçado para garantir essas melhorias, nem sempre são convidados a 
apresentar ou a se envolver nas entregas dessas obras. Ele lamentou que os vereadores, muitas 
vezes, são vistos apenas para aplaudir os resultados, sem serem reconhecidos pelo papel 
importante que desempenham na busca por esses benefícios. Apesar de sua frustração, o vereador 
reafirmou seu compromisso com a cidade, ressaltando que, independentemente de ser convidado 
para receber as obras, ele continuará a lutar pela vinda delas. Ele reconheceu o esforço do prefeito, 
que está constantemente buscando recursos para a cidade, e desejou que o município continue a 
receber investimentos em áreas como saúde, educação e infraestrutura. Greison também elogiou 
os colegas vereadores pelas cobranças que têm feito em relação aos problemas estruturais da 
cidade e o grande esforço que está sendo feito para melhorar a vida dos cidadãos. O vereador 
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também fez algumas reivindicações em nome da população. Ele mencionou o problema do trânsito 
na cidade, especialmente em relação ao fluxo de motos e caminhões nas ruas principais. Greison 
pediu, além da instalação de quebra-molas, que a sinalização viária seja melhorada e que os guardas 
municipais sejam capacitados e recebam condições adequadas de trabalho. Ele sugeriu que o 
município disponibilize mais guardas e crie espaços adequados para que eles possam desempenhar 
suas funções com qualidade. Ele ainda ressaltou que, assim como em outras áreas, não adianta 
cobrar resultados sem fornecer o suporte necessário. Greison fez um paralelo com o trabalho de 
um pedreiro, destacando que, para executar uma obra de qualidade, é necessário ter as 
ferramentas certas. Da mesma forma, é preciso capacitar e oferecer os recursos necessários para 
que os profissionais possam fazer o seu trabalho com excelência, a fim de transformar a cidade de 
São Luís Gonzaga de forma efetiva. O vereador abordou a questão da escassez de água na cidade, 
um problema que tem afetado muitos moradores. Ele pediu que o prefeito busque recursos para a 
construção de mais poços artesianos e para uma melhor canalização da água, de forma que ela 
chegue de maneira adequada às casas dos cidadãos. Além disso, o vereador ressaltou a importância 
da conscientização sobre o consumo de água, mencionando que alguns moradores ainda gastam 
água de forma irresponsável, como ao encher piscinas ou deixar caixas d'água vazando durante a 
noite. Ele sugeriu que, se algum morador for flagrado desperdiçando água, seja cobrada uma taxa 
de R$10 por cada boia instalada, além de sugerir a instalação de medidores de água nas residências 
para que as pessoas se responsabilizem pelo consumo e aprendam a gerenciar melhor o uso. Em 
relação às estradas, o vereador também destacou a precária situação das vias do outro lado do rio, 
lembrando que, embora a situação melhore quando o tempo está seco, um simples sereno pode 
dificultar a passagem de veículos. Ele mencionou a dificuldade de deslocamento, com a poeira e a 
sujeira acumulada nas estradas, e sugeriu que o gestor contrate máquinas e caçambas para realizar 
o empilhamento e empiçarramento das vias, especialmente nos trechos mais críticos, que muitas 
vezes dificultam o tráfego. Ele pediu que esses problemas sejam observados mais de perto pelos 
responsáveis pela Secretaria de Obras, para que sejam tomadas ações imediatas para melhorar a 
qualidade das estradas. O vereador também falou sobre a importância de um planejamento eficaz 
para o desenvolvimento da cidade, criticando a prática de simplesmente registrar vídeos de início e 
término de obras, sem que as ações de fato aconteçam de forma concreta e efetiva. Ele ressaltou 
que é necessário ir à campo, verificar a realidade da cidade e trabalhar de forma prática para 
resolver os problemas da população. Ele aproveitou para destacar a reforma das escolas municipais, 
como a escola São Benedito, que passou por uma grande transformação após ser encontrada em 
condições precárias, com lixo, ratoeiras e ventiladores danificados. O vereador expressou sua 
felicidade ao saber que a escola seria beneficiada com uma grande reforma, um passo importante 
para melhorar a educação da cidade. Ele também mencionou outras escolas que precisam de 
reformas, como a escola São Luís do Vale, que há muito tempo apresentava sérios problemas 

Avenida João Pessoa, n° 33, Centro — São Luís Gonzaga do Maranhão — MA.
Página 27 de 30



PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

São Luís Gonzaga do Maranhão - MA

Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano
1o Secretário,.-JJ

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

estruturais e que, em gestões passadas, foi cobrada por melhorias. Ele destacou que, apesar das 
dificuldades enfrentadas pelos alunos, é fundamental garantir que as escolas ofereçam ambientes 
adequados para o aprendizado. O vereador também falou sobre a importância de um local de 
estudo adequado, especialmente em tempos de ensino remoto. Ele comparou a situação dos alunos 
estudando em casa, com o desconforto de não ter um ambiente apropriado para se concentrar. Ele 
pediu que o prefeito olhasse com atenção para essas questões e trabalhasse para oferecer melhores 
condições de aprendizado aos estudantes da cidade. O vereador abordou dois pontos importantes. 
O primeiro foi sobre a questão do cemitério da cidade, uma luta que ele não deixaria de cobrar em 
todas as sessões até que fosse resolvida. Ele enfatizou que, se fosse necessário, em todas as 10 
sessões da semana ele levantaria a questão do terreno para a construção de um novo cemitério. Ele 
mencionou a dedicação da vereadora Toinha, que tem sido uma grande guerreira na luta pela 
aquisição do terreno, e reafirmou que a cobrança continuaria até que a questão fosse solucionada. 
O segundo ponto abordado foi a iluminação pública, que tem gerado muitas reclamações na cidade 
devido à sua péssima qualidade. O vereador destacou que, apesar de o município arrecadar recursos 
todo mês com a contribuição dos moradores para a iluminação, os problemas persistem, com 
lâmpadas queimadas por longos períodos sem a devida reposição. Ele lembrou que, no passado, a 
câmara aprovou um projeto relacionado à iluminação pública que foi "engavetado", e o gestor da 
época enviou outro projeto para a empresa Equatorial, que passou a cobrar os moradores sem que 
houvesse melhorias efetivas no serviço prestado. Ele criticou o valor elevado da cobrança pela 
iluminação pública e sugeriu que fosse criado um novo projeto, que fosse discutido e aprovado pela 
câmara, com o objetivo de isentar pessoas de baixa renda (de 0 a 100 quilowatts) da cobrança de 
iluminação pública. O vereador também lembrou que o aumento das tarifas foi exorbitante, com 
aumentos de até 500%, e lamentou que o projeto que foi inicialmente reprovado tivesse levado à 
aprovação de outro projeto que não atendeu às expectativas da população. A insatisfação com a 
qualidade do serviço prestado pela empresa e a cobrança abusiva continuaram sendo uma 
preocupação central em seu discurso. O vereador Eliseu interrompeu o presidente e questionou se 
o projeto aprovado na câmara foi realmente enviado para o executivo. O presidente confirmou que 
sim, foi enviado, mas destacou que, posteriormente, o executivo encaminhou outro projeto para a 
empresa Equatorial, responsável pela cobrança da iluminação pública. O vereador Eliseu, então, 
indagou se isso não seria um crime, ao que o presidente respondeu afirmativamente, mencionando 
que a situação já havia sido denunciada ao Ministério Público, e que o caso estava em andamento. 
O presidente seguiu sua fala, comentando que, quanto às pontes de concreto, ele já soubera que 
uma empresa seria instalada na cidade para substituir as pontes de madeira por pontes de concreto. 
Ele elogiou a iniciativa, destacando que isso seria um avanço significativo para o município, não 
apenas para a zona rural, mas também para a área urbana. O presidente fez um apelo ao gestor 
para que continue com essa visão de desenvolvimento, que traria benefícios como a geração de
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empregos e o fortalecimento da infraestrutura local. Em seguida, o presidente convidou a todos 
para a 8^ Conferência Municipal de Saúde, que ocorrería no dia seguinte, no fórum, a partir das 8 
horas da manhã. Ele anunciou que ele mesmo, juntamente com o vereador Eleonilson, já havia 
confirmado presença e que outros vereadores também estariam presentes. O evento seria uma 
oportunidade para a comunidade indicar melhorias para o município, e o presidente reforçou a 
importância de todos participarem ativamente, colaborando com idéias para o bem da cidade. O 
presidente concluiu seu discurso desejando que o prefeito retornasse de São Luís com boas notícias 
e novidades para o município, incluindo muitas obras para atender à população de São Luís 
Gonzaga. Ele agradeceu a todos e encerrou sua fala com votos de bênçãos para todos. O presidente 
Greison, sem mais delongas, declarou encerrada a sessão do dia 14 de agosto de 2025.

São Luís Gonzaga do Maranhão/MA, 14 de agosto de 2025

GREISON RIBEIRO ARAÚJO
Vereador - Presidente

r/QhÃ? —_
FRANCISCO ERALDO SILVA DE OLIVEIRA

Vereador - Vice-Presidente

Vereador - 23 Vice-Presidente

Vereadora

Vereadora - 2a Secretária

Vereador
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